



# ЧЛЮЧ

# КРУНК

Газета Местного отделения общероссийской общественной организации «Союз армян России» города Армавира Краснодарского края

## Камо АЙРАПЕТЯН: «Наша сплоченность — залог Победы!»



**28** марта отметит свой День рождения депутат Армавирской городской Думы трех последних созывов, председатель Регионального отделения общероссийской Общественной организации «Союз Армян России» Краснодарского края, член Совета при Главе администрации (губернаторе) Краснодарского края по международным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями Камо Дикранович Айрапетян.

Не только в Армавире и на Кубани, но и во многих регионах России, а также в Армении и Арцахе его знают как опытного управленца, хозяйственника, обще-

ственного деятеля, активного инвестора и мецената, поддерживающего многие социальные и творческие проекты.

Камо Дикранович является одним из

основателей и учредителей крупнейших армавирских предприятий в сфере пищевой и перерабатывающей промышленности — кондитерской фабрики «Метрополис» и предприятия по производству тары и упаковки — ООО «Аполинария». Член политической партии «Единая Россия». Имеет звание «Почетный работник лесной промышленности» министерства Промышленности и торговли РФ. Награжден медалью «За выдающийся вклад в развитие Кубани» и знаком отличия

«Трудовая доблесть. Россия». Удостоен почетного звания «Меценат Армавира». Награжден Благодарностью Губернатора Краснодарского края.

Член Правления Общероссийской общественной организации «Союз армян России». Член приходского совета церкви «Успения Пресвятой Богородицы».

Продолжение на стр. 2

# Камо АЙРАПЕТЯН: «Наша сплоченность — залог Победы!»

Продолжение.  
Начало на стр. 1

Награжден Золотой медалью Министерства Диаспоры Армении, высшей наградой САР «Золотой крест», Орденом САР «За заслуги» Первой степени и медалью «Святой Вардан» Армянской Апостольской Церкви.

С руководителем армянской общественной структуры края К.Д. Айрапетяном нам удалось поговорить.

— **Камо Дикранович, Вы возглавляете крупнейшее в России Региональное отделение САР Краснодарского края в конце 2020 года. С этого времени, по свидетельству многих, работа краевой армянской общины характеризуется яркими событиями, эффективными мероприятиями, обменом опытом, тесным сотрудничеством с органами власти и общественными организациями. Как Вам удается достигать в проводимой деятельности таких впечатляющих объемов и разнообразности?**

— Долгие годы, являясь управленцем, хозяйственником, занимаясь общественной работой, я пришел к пониманию, что успех любой работы появляется тогда, когда человек занимается делом не «потому что надо», а по велению души. Тогда и результат получается намного плодотворнее и эффективнее. Таких, по-настоящему заинтересованных и с хорошим воображением людей нам удалось подобрать в исполнительный аппарат Регионального отделения. Такими же вдохновенными и неуёмными в общественной работе сегодня являются председатели местных отделений САР в городах и районах края. Все это — наша команда единомышленников! Действительно, мы много работаем, и наши усилия не пропадают даром. Мы видим обратную реакцию людей, участвующих в наших мероприятиях. Даже те, кто узнает о деятельности САР по видеозаписям, размещаемым на сайте организации, впечатлены сделанным. На самом деле, это лишь малая часть всего, чем мы занимались в течение прошедших двух лет.

— **Если вкратце, по каким направлениям работает сегодня краевое отделение САР?**

— Могу выделить ряд основных блоков: организация и оказание помощи мирным жителям Донбасса и Украины; оказание помощи Армении и Арцаху; работа по патриотическому воспитанию молодого поколения; организация новых и поддержка ранее работавших центров по изучению армянского языка; поддержка творческих коллективов; проведение Форумов преподавателей, олимпиад по арменоведению, конкурсов, фестивалей; создание Попечительского совета при САР Краснодарского края, а также создание советов по другим направлениям (медицинский, совет матерей и т.д.); работа с индивидуальными обращениями граждан и т.д.

— **Камо Дикранович, мы живем в очень непростое время. Известно, что САР полностью поддерживает решения президента Путина по проведению Вооруженными силами страны спецоперации по денацификации Украины.**

— Да, Союз армян России не колеблясь поддержал решения президента РФ Владимира Путина по признанию независимости и суверенитета Донецкой и Луганской Народных Республик, воссоединению с Россией ряда новых территорий и проведению нашими Вооруженными силами спецоперации по денацификации Украины. САР неоднократно выступал с



заявлениями о поддержке этих решений. Но мы не могли ограничиться одними лишь заявлениями — нами был выполнен впечатляющий объем работы в гуманитарном направлении.

Это наш долг. Долг граждан России. Долг армян, благодарных российскому государству за поддержку нашей исторической Родины, за обеспечение всех необходимых условий национально-культурного развития армянской общины России. Мы должны вместе с президентом Путиным, вместе со всеми россиянами сделать все, чтобы одержать победу в этой непростой битве с НАТО.

Колонны машин гуманитарного груза постоянно направляются Региональным и Местными отделениями САР в места, где размещены беженцы, а также на Донбасс и в Херсонскую область.

Прошлым летом я, вместе с делегацией руководителей армянских общин ряда регионов России, сопровождал очередную партию груза для жителей Херсона. Это были продуктовые наборы для более 5-ти тысяч семей. Состоялись встречи с главой Республики Крым Сергеем Аксеновым и губернатором Херсонской области Владимиром Сальдо. Они дали высокую оценку благотворительной деятельности САР. Подчеркну, что передавая гуманитарный груз, я представлял не только армянскую

общину, но и всю многонациональную Кубань.

За прошедшее с начала спецоперации время населению освобожденных регионов краевым армянским сообществом передано более тысячи тонн продовольствия и предметов первой необходимости.

Здесь хочу отметить большую работу, которая проводится местными отделениями САР, а это Успенский, Курганский, Лабинский, Тбилисский, Апшеронский, Тимашевский, Туапсинский районы, Новороссийск, Анапа, Армавир, Сочи и другие. Перечислять можно все общины, хотя многие из скромности неохотно дают информацию о такой своей работе.

Владимир Владимирович Путин на встрече с рабочими в Улан-Уде сказал: «Россия победит в проводимой на Украине спецоперации, если общество проявит консолидацию и собранность и противник это увидит». Так что поддержка солдат и жителей в зоне СВО, находящихся на переднем крае борьбы с поднимающим голову в Европе фашизмом, нами продолжается. К примеру, 19 марта председатели местных отделений САР Юго-Восточного округа (Армавир и 9 близлежащих районов) во главе с моим заместителем Р.В. Акоюнцем с гуманитарной миссией вновь выехали в республики Донбасса.

— **Тем не менее, серьезная благотворительная деятельность, связанная со спецоперацией, не помешала Вам в выполнении других запланированных проектов. Какие основные направления этой работы Вы могли бы назвать?**

— Со всеми планами на 2022 год мы успешно справились. Работая над программой на 2023 год, мы опирались как на Уставные цели и задачи САР, так и на направления, определяемые руководством страны. Президент Российской Федерации провозгласил 2023 год Годом педагога и наставника. Это еще раз подчеркивает высокий статус Учителей в нашем обществе и важность их работы. Тем более это актуально для армянских организаций диаспоры, одной из главных целей которых является национальное образование и культура.

Мы всегда большое внимание уделяли, и будем уделять молодежной политике, работе с детьми, вовлечению молодежи в общественную жизнь общин, участие в национальных самодетельных группах, в занятии спортом. Молодежь у нас активная и талантливая. Наша задача её поддерживать и наставлять.

Приоритетное направление работы — укрепление связей с Армянской Апостольской Церковью, являющейся духовным стержнем сохранения этнической идентичности и армянской культуры.

Постоянная забота Регионального и Местных отделений САР — повышение авторитета армянской общественной организации, упрочение взаимопонимания в общине.

Значительная часть деятельности также связана с нашим взаимодействием с органами власти и правоохранительными структурами. Естественно, мы продолжим проведение начатых в прошлом году совместных проектов.

В целом настрой в армянской общине Кубани рабочий, оптимистичный. Мы убеждены, что народы России, как и в годы Великой Отечественной войны, едины в своей решимости не допустить возрождения фашизма на нашей планете. Наша сплоченность — залог Победы! Мы верим в победное завершение Специальной военной операции ВС России и возвращение наших защитников Отечества домой живыми и невредимыми. Мы с уверенностью смотрим в будущее Кубани и России. Для оптимизма у нас есть все основания!

## Уважаемый Камо Дикранович!

От имени Местного отделения общероссийской общественной организации «САР» города Армавира и от себя лично горячо и сердечно поздравляю Вас с Днём рождения. Ваш высокий профессионализм, упорный труд, отношение к людям снискали всеобщее признание и уважение.

Желаю Вам и Вашей семье крепкого здоровья, неисчерпаемой энергии, душевного равновесия и огромного счастья. Пусть всегда пребудут с Вами оптимизм, процветание, дальнейшие успехи на благо Кубани и России! Мира Вам и добра!

Р.А. Галустов,  
председатель Местного отделения  
Общероссийской общественной  
организации «Союз армян России»  
города Армавира

# Язык — ключевой элемент сохранения культуры народа



**Родной язык бесценен для каждого из нас. На родном языке мы говорим наши первые фразы и яснее всего высказываем свои мысли. На нем наши родители, дедушки и бабушки рассказывали нам первые сказки, пели дорогие нашему сердцу песни. Наш язык — ключевой элемент сохранения армянской культуры, истории, народных традиций.**

21 февраля — Международный день родного языка. Эта дата поддержки языкового многообразия была утверждена в 1999 году Генеральной конференцией ЮНЕСКО.

Армавирская армянская община ежегодно отмечает День родного языка, поскольку здесь этой работе придаётся огромное значение. Уже почти четверть века в Воскресной школе при Армянской Апостольской Церкви Успения Пресвятой Богородицы взрослые и дети изучают армянский язык, знакомятся с историей армянского народа и основами христианства.

На факультативных уроках в школе № 25 по программе изучения армянского языка и истории ребята занимаются уже много лет.

В прошлом году внеклассное изучение армянского языка было открыто еще в четырех общеобразовательных школах города: 8-й, 12-й, 16-й и 17-й. Две группы по 20 человек обучаются при Центре армянской национальной культуры. Всего в текущем году 233 ребенка изучают армянский язык. Все слушатели бесплатно обеспечены методическими учебниками.

В рамках празднования Дня родного языка преподаватели провели свои мероприятия. По инициативе методиста Центра армянской национальной культуры Г.С. Варданян и при активной поддержке преподавательского состава 17 марта состоялась общегородской тематический вечер, основанный на пьесе советского армянского поэта Геворка Эмина «Путник вечности». Торжество прошло в театрализованном стиле и на армянском языке.

В мероприятии приняли участие представители Регионального отделения Союза армян России Краснодарского края К.А. Есяян — руководитель отдела образования Регионального отделения САР и А.Т. Тавадян — сотрудник управления по связям со СМИ.

Гостями праздника стали представители духовенства, Совета матерей Местного отделения САР города Армавира, родители.

Исполнителями номеров концертной программы были сами ученики факультативов армянского языка средних



школ № 12 (преподаватель А.В. Маилова), № 8 (преподаватель Н.Р. Григорян), а также Воскресной школы имени Саака Партева и Месропа Маштоца (преподаватель Р.Ш. Дарбинян-Ктоян), учащиеся по направлению выразительного чтения (преподаватель Г.С. Варданян), народного вокально-танцевального ансамбля «Комитас» (художественный руководитель А.И. Маргарян, хореограф А.А. Авакян), инструментального ансамбля «Амберд» (преподаватели: дудук — Г.А. Есяян, дхол — Г.С. Баяхчян).

Праздничное торжество завершилось вручением памятных подарков всем участ-

никам. От Армавирского Местного отделения САР организаторы преподнесли ребятам книги — «Сказки» Ованеса Туманяна. А присутствующая в качестве гостя армавирская художница Ксения Алекаян подарила Местному отделению Союза армян России города Армавира свои картины, на которых изображены армянские персонажи в национальных костюмах.

Наш родной армянский язык возник в незапамятные времена в царстве Араратском. Нашими классиками он наречен языком материнским. Давайте же сохраним его для наших потомков!

Камила Арутюнян



## СОБЫТИЯ

### Сила в единстве



**В Краснодаре, в знак поддержки судьбоносных решений Президента России, прошла конференция по патриотическому воспитанию молодежи «Сила России в единстве народа».**

В конференции, организованной Региональным отделением Союза армян России Краснодарского края совместно с Краснодарской краевой общественной организацией «Герои Отечества» приняли участие: председатель комитета Союза молодых депутатов по вопросам промышленности, строительства и ЖКХ Владимир Малов; зампред комитета, руководитель «Молодой Гвардии Единой России» Юрий Костомаха и секретарь комитета Валерий Иорданян.

Почетными гостями стали Герои Советского Союза и Российской Федерации, участники СВО. В ходе конференции выступали и участвовали в обсуждениях: советник Губернатора Кубани, первый заместитель председателя ККОО «Герои Отечества», почетный гражданин Краснодара Виктор Крохмаль; первый заместитель председателя Совета ветеранов Краснодара, кавалер Ордена мужества, полковник Роман Соколовский; Герой Советского Союза, полковник Григорий Хаустов; участник Сталинградской битвы Айказ Овсепян; защитник Брестской крепости Владимир Андрейчев; участники СВО Роберт Хачоян, Арсен Эппоев и другие.

Молодые участники конференции имели возможность в формате открытого диалога пообщаться с именитыми экспертами и задать им интересующие вопросы.



## НОВОСТИ СПОРТА



### Пять медалей завоевали армявирцы на Первенстве ЮФО по дзюдо среди юниоров

В Майкопе завершилось Первенство ЮФО по дзюдо среди юниоров и юниорок до 23 лет (2001-2005 г.р.). В турнире приняли участие 90 спортсменов из сборной Краснодарского края.

Представители Армавира завоевали пять медалей.

Обладателем золотой медали стал Александр Тельминов. Второе место в своей весовой категории занял Ашот Абрамьянц. «Бронзу» завоевали Полина Янук, Инал Сонов, Горлеон Амбарцумян.

\* \* \*



### Юные самбисты из Краснодарского края на первенстве России в Казани завоевали пять золотых медалей

Это наши соотечественники из Армавира и Анапы. Среди юношей 14-16 лет в весовой категории до 46 кг второе место завоевал Размик Палян (Анапа), в весовой категории до 49 кг 3 место занял Эмиль Хачатрян (Армавир), в весовой категории до 58 кг первое место взял Алик Блрцян (Армавир), в весовой категории до 88 кг первое место у Тиграна Степаняна (Армавир).

Все армавирские самбисты – воспитанники тренера Ерванда Мгдсяна.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

### Юридические консультации

Местное отделение САР города Армавира организует для армянского населения региона (в том числе и граждан Армении, временно пребывающих в России) **бесплатные юридические консультации по миграционным вопросам.**

Юрист Центра армянской национальной культуры проводит приемы граждан два раза в месяц во 2-ю и 4-ю пятницу с 15-00 по адресу: г. Армавир, ул. Кирова, 7 – в новом здании Воскресной школы, расположенной на территории Армянской Апостольской Церкви Успения Пресвятой Богородицы.

Предварительная запись не требуется. **Справки по тел.: 8 (86137) 2- 84-80 и +7-918-359-77-00**

## Открытый урок



**17 марта в МАОУ СОШ № 25 города Армавира в классе педагога армянского языка Валентины Оганесян состоялось открытое занятие на тему «Архитектурные памятники Армении и история происхождения хачкаров».**

Присутствовали три десятка учеников в возрасте от 7 до 14 лет, заинтересованных в глубоком изучении армянского языка и культуры.

Целью урока было знакомство с архитектурными памятниками Армении, их историей, значением и разнообразием. Дети послушали лекцию по указанной теме, обсудили пройденный материал, декламировали стихотворения армянских поэтов на русском и армянском языках.

В качестве эксперта на открытом уроке также участвовала руководитель отдела образования Регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз армян России» Краснодарско-

го края, автор учебников и методических пособий по армянскому языку, педагог армянского языка и арменоведения Карине Есяян.

**СПРАВКА:** Валентина Ашотовна Оганесян является преподавателем армянского языка со стажем более 30 лет. На данный момент в школе № 25 города Армавира сформировано 6 учебных групп, в каждой из которых 12-15 детей изучает армянский язык.

## Поддержка российских военных

**Представители армянской общины Краснодарского края продолжают принимать участие в различных гуманитарных акциях, направленных на поддержку российских солдат и офицеров, выполняющих свой воинский долг в зоне проведения СВО.**

На днях все председатели Местных отделений САР Восточного округа Краснодарского края во главе с заместителем председателя Регионального отделения САР Краснодарского края Р.В. Акоюнцем впервые вместе выезжали в республики Донбасса.

В ходе этой поездки Размик Владимирович от Местного отделения «Союз армян России» города Армавира доставил защитникам Донецкой и Луганской республик очередную партию помощи.

Российские солдаты и офицеры, выполняющие свой воинский долг в зоне проведения СВО, выражают армянской общине Армавира свою благодарность за оказанную поддержку.



## Отчет на Совете Местного отделения

**На последнем расширенном заседании Совета Местного отделения «Союза армян России» города Армавира (с приглашением священнослужителей Церкви Успения Пресвятой Богородицы и актива диаспоры), состоявшемся 27 февраля, был заслушан отчет председателя городского отделения САР Р.А. Галустова о работе общины в 2022 году.**

На заседании был также рассмотрен вопрос сбора денежных средств благотворительной помощи блокадному Арцаху.

Докладывая об итогах деятельности Армавирского Местного отделения САР, Роберт Амбарцумович подчеркнул, что в прошлом году, 10 февраля, на внеочередном отчетно-выборном собрании городской общественной организации он получил полномочия председателя Местного отделения САР. За год напряженной работы Советом общины и Молодежным комитетом было проведено более 80-ти мероприятий, направленных на укрепление межнациональной дружбы в городе, сохранение традиций и культуры армянского народа. Главным в работе было оказание гуманитарной помощи жителям Донбасса и освобожденных территорий



Украины, военнослужащим СВО, Армении и Арцаху. Большая работа велась с молодежью общины.

Отчет о работе Местного отделения САР города Армавира за 2022 год в феврале был опубликован в газете «Крунк» № 2. На засе-

дании членами Совета работа председателя и Местного отделения была признана **УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОЙ**. В марте текущего года решено провести отчетно-выборную конференцию Местного отделения САР города Армавира.

# Глобальные изменения улицы Кирова

**Как следует из информации Администрации города Армавира, уже в апреле начнется реконструкция одной из центральных улиц – улицы Кирова. Это коснется её участка от улицы Мира до спуска к реке Кубань.**

Разработчики проекта «Улица времен и событий» утверждают, что «это позволит объединить общественное пространство и ценные объекты исторической застройки, формирующие уникальный образ города». Дизайн-проект предусматривает создание зон отдыха для людей старшего и среднего возраста, студентов, мест для питания, строительство амфитеатра, изменение маршрутов движения автотранспорта. Закончить все строительные работы планируется к концу этой осени. Надо понимать, это будет своеобразный «армавирский Арбат».

Улица Кирова существует с начала образования Армавира. Правда, называлась она в разные годы по-разному. Первоначальное её наименование – улица Большая. В те времена аул быстро расширялся. Заметно преобразился и внешний облик центральной улицы: вдоль домов обустроивался тротуар, высаживались зеленые насаждения, а вместо маленьких одноэтажных домиков стали строить двухэтажные домовладения.

В 1874 году улица получила новое наименование – Красная.

14 мая 1896 года состоялась коронация Николая II. В честь этой даты в селении Армавир на центральной улице власти заложили часовню, и улица Красная была переименована в Николаевский проспект. Тогда Николаевский проспект являлся одним из важнейших торговых центров Армавира. Именно здесь находилось большинство торговых домов и различных фирм армавирского купечества. По состоянию на 10 сентября 1915 года на Николаевском проспекте располагались торговые лавки братьев Давыдовых, Богарсуковых, Сеферовых, Тарасовых и многих других.

После февральской революции и свержения самодержавия решением Армавирской городской Думы от 22 марта 1917 года Николаевский проспект был переименован в улицу Свободы. А когда окончательно установилась советская власть, постановлением Армавирского городского исполнительного комитета улица стала называться Первомайская. И только с 8 декабря 1935 года одна из центральных улиц нашего города получила своё современное наименование – улица Кирова.

Одним из самых первых и сохранившихся до настоящего времени строений в Армавире и на улице Кирова является Армянская церковь Успения Пресвятой Богородицы. Во времена образования поселения это был духовный и географический, религиозный, административный, культурно-образовательный и торговый центр, вокруг которого тогда разрастался аул горских армян. Поэтому это место имеет поистине уникальную историко-культурную и эстетическую значимость.

По инициативе генерала Засса уже в 1839 году было принято решение о строительстве первой армянской церкви. Тогда же с помощью наемных ремесленников на каменном фундаменте началось возведение деревянной Армянской церкви «Сурб Грештак» (Св. Ангела). Но в 1842 году еще недостроенная церковь сгорела. В том же году, по докладу военного министра о положении Армянского аула, находящегося на реке Кубань напротив крепости Прочный Окоп, было решено вместо сгоревшей церкви построить новую, каменную.

25 августа 1861 года строительство церкви было завершено. Астраханский архиепископ Матевос торжественно её освятил, дав новое название Церкви Сурб Аствацацин (Святой Богородицы).

В 1847 году на территории церкви открылось первое в ауле церковно-приходское одноклассное училище для мальчиков – первая национальная школа на Кубани, а в 1871 году – армянское женское училище. Здесь детей учили русскому и армянскому языкам, чтению, диктовке, переводу с русского на армянский язык и наоборот, чистописанию и арифметике в объеме четырех действий. Обучение в училище было платным. Кстати, и



© Фото Александра Ковязина / газета «Армавирский собеседник»



сегодня на территории церкви действует Воскресная школа изучения армянского языка, истории народа, а также традиций и обрядов Армянской Апостольской Церкви. Однако обучение сейчас совершенно бесплатное и доступное для всех желающих.

Во второй половине XIX века храм служил форпостом – стратегическим пунктом русских войск, поэтому основное сооружение было обнесено высокой кирпичной стеной с бойницами и четырьмя бастionsами, на которых жители несли круглосуточное дежурство, защищая Армавир от набегов горцев.

В 1872 году проводились реставрационные работы здания храма. А через 15 лет (в 1888 году) был сделан еще один капитальный ремонт церкви.

В советские 30-тые годы Армянская Апостольская Церковь Успения Пресвятой Богородицы чудом не попала под разрушительный каток модной тогда атеистической борьбы. Убрав каменную ограду с бастionsами, горисполком здания передал пицеторгу под склад.

Лишь в 1962 году церковь вернули верующим. Настоятелем был назначен Тер Гевонд Агаджанян. До этого в течение 30-ти лет здание ни разу не ремонтировалось, жестяная крыша сгнила, стекла на всех окнах

были разбиты. Попадающие вовнутрь осадки, отсутствие отопления, птицы и грызуны практически уничтожили старинную роспись стен, разрушались стены и полы. Из-за отсутствия финансирования даже на незначительный ремонт храма Тер Гевонду потребовалось более двух десятков лет. В целом этот настоятель в течение 45 лет восстанавливал и сохранял Успенскую церковь.

В 1970-х годах неогранимый вклад в сохранение Церкви внес известный тогда общественник, врач Артем Ованесов. Ценой его титанических усилий и личного авторитета храм и приход удалось сохранить.

В последние годы в Армянской Апостольской Церкви Успения Пресвятой Богородицы за счет спонсорской помощи К.Д. Айрапетяна, К.А. Джанунца, А.Ю. Маркарьяна, А.Н. Саакова, Г.А. Саакяна, А.А. Саркисяна и многих других неравнодушных людей, наших соплеменников, список которых велик, проведен капитальный ремонт здания храма, сделана роспись внутренних стен, изготовлены новые и реставрированы старые освященные картины. Во дворе церкви построено современное здание Воскресной школы и церковной лавки, установлены Хачкары и благоустроена церковная территория.

В соответствии с совместным решением Церковно-приходского Совета и Совета Местного отделения САР города Армавира в этом году за счет краевой и городской армянских общин на территории церкви будет установлен памятник священнику Петросу Патканяну, предложившему генералу Зассу (еще в 1840 году) назвать Армянский аул Армавиром. К памятнику будет сделан свободный доступ, рядом созданы уютные места для отдыха. Таким образом, в реконструируемой пешеходной части улицы Кирова для горожан и гостей Армавира появится еще один притягательный исторический уголок.

*Сергей Гуроклян, кандидат исторических наук, преподаватель*

## СОБЫТИЯ



### Чтение Библии

16 марта в новом здании Воскресной школы имени Саака Партева и Месропа Маштоца священнослужитель Тер Ваграм провел очередное занятие по толкованию и чтению Библии на армянском языке с переводом на русский.

Урок проходит один раз в неделю. Посетить его может каждый желающий, вне зависимости от возраста.

Для участия в уроках можно записаться по тел. 8 (918) 130-67-27, дьякон Грайр.

Մարտի 16-ին Սահակ Պարթևի և Մեսրոպ Մաշտոցի անվան կիրակնօրյա դպրոցի կոր մասնաշենքում հոգևորական Տեր Վահրամը հերթական Աստվածաշնչի դասն անցկացրեց խայրեն լեզվով և ռուսերեն թարգմանությամբ:

Դասը տեղի է ունենում շաբաթը մեկ անգամ: Այն կարող են այցելել բոլոր ցանկացողները՝ անկախ տարիքից:

Դասերին մասնակցելու համար կարող եք գրանցվել հետևյալ հեռախոսահամարով՝ 8-918-130-67-27 Սարկավազ Հրայր:

### Святая Литургия (Патараг)

К сведению прихожан Армянской Апостольской Церкви Успения Пресвятой Богородицы в историческом храме по адресу: г. Армавир, ул. Кирова, 7 вновь назначенным священником Тер Ваграмом ежедневно в 17:00 совершается вечернее богослужение – Литургия (Патараг). Приглашаем всех желающих принять участие в ежедневном вечернем богослужении.

\* \* \*



**Работница ООО «Метрополис» Светлана Павловна Овсепян за высокие производственные показатели, как лучший работник Краснодарского края, занесена на Доску Почета «Гордость агропромышленного комплекса Кубани».**

На протяжении своей работы Светлана внесла весомый вклад в оптимизацию технологий производства кондитерских изделий, усовершенствовала рецептуру отдельных изделий, что повысило вкусовые качества и продлило срок хранения продуктов. Её достижения не остаются незамеченными.

Неоднократно она награждалась почетными грамотами и ценными подарками от компании. Также ее работа отмечена на краевом и федеральном уровне. В 2022 году Светлане объявлена благодарность Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

НОВОСТИ



Մարտի 20-ին Ռուսաստանի մայրաքաղաք Մոսկվայում տեղի է ունեցել Հայաստանի Հանրապետության և Ռուսաստանի Դաշնության արտաքին գործերի նախարարների հանդիպումը: Հանդիպումի ժամանակ քննարկվել են հայ-ռուսական հարաբերությունները, արցախյան հիմնախնդրի կարգավորումը, հայ-ադրբեջանական հարաբերությունները եւ մի շարք այլ հարցեր:

ՀՀ արտաքին գործերի նախարար Արարատ Միրզոյանը, պատասխանելով լրագրողների հարցերին, նշեց, որ երեւանը չի հրաժարվել ՀԱԴԿ առաքելությունը հայ-ադրբեջանական սահմանին տեղակայելուց՝ ավելացնելով, որ համապատասխան որոշման նախագիծը սեղանին է, և նախագծի վրա աշխատանքները շարունակվում են:

Իր հերթին, ՌԴ ԱԳ նախարար Լավրովը նշել է, որ արևմտյան երկրները ցանկանում են խարխուլ տարածաշրջանային անվտանգությունը, սակայն Արևմուտքի փորձերը Հայաստանին Ռուսաստանի հետ վիճելու շուրջ դատապարտված են ծախողման. Լավրովը նշել է, որ Միրզոյանի հետ առանձնազրույցում համակողմանիորեն քննարկել են Բերնորի (Լաչին) միջանցքի ապաշրջափակման ուղիները, ինչպես նաև Արցախում տիրող իրավիճակի հարցը:

Միրզոյանը հայտարարեց, որ Հայաստանը անհամբեր սպասում է Ռուսաստանի հետ համագործակցությանը Բերնորի (Լաչին) միջանցք և Արցախ (Լեռնային Ղարաբաղ) միջազգային առաքելությունն ուղարկելու հարցում: Միրզոյանը նաև նշեց, որ Հայաստանում նպատակաուղղված հակառուսական արշավ չկա:

\*\*\*



**В Сочи прибыл первый самолет новой авиакомпании из Еревана.**

Самолет из Еревана новой авиакомпании Armenian Airlines встретили традиционной водной аркой. Борт приземлился на кубанской земле в 16.30. Из Сочи в Армению отправились 216 пассажиров. Они получили памятные подарки от сочинского аэропорта.

Рейсы в Армению из Сочи будут летать дважды в неделю: по понедельникам и пятницам на авиалайнерах Airbus A321. В Ереван из Сочи летают самолеты семи авиакомпаний.

Երևանից Սոչի է ժամանել նոր ավիաընկերության առաջին ինքնաթիռը

Նոր ավիաընկերության՝ Armenian Airlines-ի ինքնաթիռը, Երևանից դիմավորեցին ավանդական ջրային կամարով: Ինքնաթիռը վայրէջք է կատարել Կուբանի հողում ժամը 16:30-ին: Սոչիից Հայաստան է մեկնել 216 ուղևոր: Առաջին անգամը են իրջարժան նվերներ Սոչիի օդանավակայանից:

Սոչիից դեպի Հայաստան թռիչքները կիրականացվեն շաբաթական երկու անգամ՝ երկուշաբթի և ուրբաթ օրերին՝ Airbus A321 ինքնաթիռներով: Սոչիից երևան են թռչում յոթ ավիաընկերությունների ինքնաթիռներ:

# Герой Гражданской войны

**В истории нашего города есть замечательные люди, чьи имена овеяны легендами, чьи яркие биографии могли бы послужить основой увлекательных и поучительных книг или остросюжетных фильмов. И среди таких людей достойное место занимает Александр Григорьевич МЕЛКУМОВ.**

Он родился в Нагорном Карабахе. С ранних лет познал нужду и лишения, которые только закаляли характер будущего героя. Начал работать с 12 лет. Судьба забросила его в Среднюю Азию, где трудился сначала чернорабочим, не по возрасту таская тяжелые ящики и мешки, затем вагоновожатым трамвая в Ташкенте.

В 1916 году был мобилизован в царскую армию, зачислен в кавалерийский полк и отправлен на Западный фронт. Во время одной из жестоких сабельных контратак был тяжело ранен. В госпитале узнал о Февральской революции, был отпущен домой. Еще не до конца долечившись, стал пробираться к родным, которые к тому времени находились в Баку, но добрался только до Армавира. Здесь он узнал трагическое для себя известие. 14 сентября 1918 года во время взятия Баку турецкими и английскими войсками были зверски убиты отец, мать и четыре брата А. Мелкумова. Не стесняясь слез, метался на больничной койке, в отчаянии срывая с себя окровавленные бинты. Вместе с ним лечились несколько раненых солдат из станицы Лабинской. Выписавшись из госпиталя, они поехали домой, решив забрать с собой еще больного Александра. Здесь, в казачьей станице, он окончательно пришел в себя. В начале 1919 года вступил в красногвардейский отряд. Дрался отчаянно, чему свидетельством два ордена Боевого Красного Знамени — высшая награда России вре-



мен гражданской войны. Несколько раз был ранен. Преследование противника забросило его в неприветливые калмыцкие степи, где тяжело заболел тифом. На всю жизнь запомнил Александр Григорьевич имена своих товарищей, спасших его от неминуемой смерти. И вот он снова в строю, снова дерется за полное освобождение Кубани.

В марте 1921 года жизнь Александра Мелкумова круто изменилась. Армавир, как и всю изможденную от мировой и гражданской войн Россию, захлестнула волна преступности. Александр Григорьевич был назначен начальником Армавирского отдела милиции. Как один из наиболее инициативных руководителей через несколько лет был направлен в Москву на учебу в Центральную высшую школу милиции. После ее окончания работал в органах внутренних дел. Старший сын Григорий героически погиб на границе в первый день Великой Отечественной войны.

После окончания работал в органах внутренних дел. Старший сын Григорий героически погиб на границе в первый день Великой Отечественной войны.

В 1959 году Александр Григорьевич вышел на пенсию. Дожил до глубокой старости, сохранив о себе добрую память армавирцев, часто называвших его с нежностью и благодарностью «дедушка Мелкум».

*Очерк из книги А. Ованесова «Армавирицы в единой семье народов России» 2000 г. (публикуется в сокращении)*

**P.S.** Об Александре Григорьевиче Мелкумове мне довелось поговорить с несколькими армавирскими ветеранами, чья молодость пришлось на семидесятые годы прошлого века. Мне рассказали, что «За беспощадную борьбу с бандитизмом» Александр Григорьевич был награжден лично Ф. Э. Дзержинским именным маузером. Это оружие сейчас хранится в краевом музее МВД.

А еще ветераны поведали, что тогда советским юношам и девушкам города было хорошо известно о легендарной героической жизни А. Мелкумова. Александр Григорьевич постоянно встречался с молодежью, бывая в учебных заведениях, в трудовых коллективах, на форумах ВЛКСМ. В своих патристических беседах «дедушка Мелкум» охотно делился с ребятами яркими эпизодами переломных периодов развития нашего государства, Армавира и своей биографией. Подражая орденосцу, многие парни в то время делали судьбоносный выбор своей дальнейшей жизни в пользу службы Отечеству.

*Материал подготовлен Камиллой Арутюнян*

# Легенда мирового джаза

**Любителям джазовой музыки хорошо известен американский джазовый продюсер, педагог и историк джаза Джордж Авакян, сыгравший огромную роль не только в американском джазе, но и во всей классической истории мирового джаза.**

Джордж (Геворк) Авакян родился 15 марта 1919 года в Армавире. Бурно развивающиеся на юге России события гражданской войны заставили армянскую семью в поисках безопасной жизни переезжать из одного места в другое. На некоторое время они обосновались в Тифлисе (ныне Тбилиси). Но в 1923 году отец семейства принял решение переехать в Америку.

Детские и юношеские годы Джорджа Авакяна прошли в Нью-Йорке. Затем была учеба в знаменитом Йейлском университете со специализацией по английской литературе. Однако страсть к музыке, и в особенности к джазу, все больше увлекала 17-летнего подростка. В 1937 году он начал публиковать свои статьи о джазовых музыкантах, а в 1940 году уже работал в грамзаписи «Коламбии», продюсируя выпуск серии джазовых альбомов. Это имело огромный успех!

С 1944 по 1946 годы Д. Авакян служил в армии на Тихоокеанском театре военных действий в Новой Гвинее, на Филиппинах, а в августе 1945 года, всего через несколько дней после американской ядерной бомбежки, находился в Хиросиме.

В 1946 году, вернувшись на «Коламбию», Д. Авакян спродюсировал для лейбла массу значительных пластинок, став во главе её поп- и джазового отделения. Именно им изданы эпохальные альбомы — «Louis Armstrong Plays W.C.Handy» и «Duke Ellington At Newport», которые вернули популярность и временное забытие публикой Армстронгу и Эллингтону. И именно он привёл на «Коламбию» Майлза Дэвиса, придав новый толчок его популярности. В частности, Авакян спродюсировал альбом «Miles Ahead» (1957).

Продюсированием альбомов и выпуском записей он занимался до начала 2000-х. Джордж пользовался неизменным уважени-



ем членов Американской Академии грамзаписи — организации, которая вручает ежегодную премию «Грэмми». В 1966-67 годах он был председателем Академии. В 1997 году за лучшую статью в буклете бокс-сета «The Complete Columbia Studio Recordings by Davis and Gil Evans» ему самому была присуждена премия «Грэмми». Кроме того, в 2009 году Академия наградила его специальной премией Комитета доверителей.

Джордж Авакян с начала 60-х до конца 80-х сотрудничал с Советским Союзом, приглашая к нам джазовых звезд, таких как Бенни Гудман, Эрл Хайнс, Чарлз Ллойд, Кит Дарретт, Джек Де Джоннет.

В 1990 году в Нью-Йорке, в посольстве СССР при ООН Джорджу Авакяну за выдающийся вклад в развитие культурных связей между США и СССР была вручена высшая награда Советского Союза — орден Ленина!

Таким образом, легендарный американский джазовый продюсер, наш земляк, родившийся в Армавире, был первым и последним американцем, награждённым высшей наградой СССР — орденом Ленина.

Д. Авакян проживал в роскошном доме в северном пригороде Нью-Йорка, расположенном на склоне живописного холма на берегу Гудзона. Однако надо подчеркнуть, что его материальные блага были получены не от занятий продюсированием. Музыкой он занимался для души. Семейный бизнес Авакянов, дающий средства для нормальной жизни, это торговля восточными коврами и породистыми лошадьми.

Умер Джордж (Геворк) Авакян 22 ноября 2017 года у себя дома. Ему было 98 лет.

*Очерк подготовлен С. Алексаняном (на основе материалов из открытых источников Интернета)*

# «Օրենքները մարդու համար են, ոչ թե մարդը՝ օրենքների համար»: Մխիթար Գոշ Мхитар Гош: «Закон для человека, а не человек для закона»



**МХИТАР ГОШ** — выдающийся армянский мыслитель, литературный и общественный деятель, богослов и священник, баснописец. Родился предположительно в 1120 – 1130 годы в Гандзаке, где получил первоначальное образование. Затем решил посвятить себя духовному призванию и принял монашеский сан.

Умер в 1213 в монастыре Нор Гетик (ныне — село Гош в Армении).

Мхитар Гош основал монастырь Нор Гетик, который после его смерти стал называться Гошаванк (то есть монастырь Гоша — арм.).

**ՄՆԻԹԱՐ ԳՈՇ** — Ճնվել է մոտ 1120 կամ 1130 Գանձակում: Հայ մտածող-գիտնական, օրենսդիր, առակագիր, հոգևորական, մանկավարժ, հասարակական գործիչ:

Մխիթար Գոշի առակներով 12-րդ դարի հայ գրականության մեջ մուտք է գործել ժողովրդական բանավեպի տեսակը՝ առակը:

1191 թ-ին Գոշը, Չաքարյան իշխանների օժանդակությամբ, Գետիկից ոչ հեռու կառուցել է Նոր Գետիկ վանքը և մինչև կյանքի վերջը գործել այնտեղ:

Մահացել է 1213 թվականին Նոր Գետիկում, որը իր մահից հետո անվանակոչվել է Գոշավանք: Նրա իմաստության համբավն այնքան է տարածվել, որ շատերը (ևսուհիսկ վարդապետներ) անգամ հեռավոր վայրերից եկել են նրան աշակերտելու:

Մխիթար Գոշի գրչին են պատկանում մատենագրության տարբեր ճյուղերի վերաբերող մեկ տասնյակից ավելի աշխատություններ՝ «Գիրք Դատաստանի», «Երեմիայի մարգարեության համառոտ մեկնությունը», «Խրատական նամակներ», «Աղվանքի հայրապետների ցանկը» և այլն: Գոշի Դատաստանագիրքը («Գիրք Դատաստանի», 1184 թ.) հայ իրավաբանական մտքի մեծագույն նվաճումներից է: Գրել է հայ ժողովրդի ազգային-ազատագրական պայքարի ոգին բարձրացնելու, հայոց պետականության վերստեղծման, ապագա թագավորության պետական և իրավական հիմունքները սահմանելու, Հայ եկեղեցու դիրքերն ամրապնդելու, օտարների դեմ պայքարում ազգային ինքնությունը պահպանելու նպատակով: Գոշը ձգտել է ստեղծել ազգային օրենսգիրք,

բավարարել հայ հասարակության բոլոր խավերի իրավական պահանջմունքները, կանոնակարգել նրանց իրավահարաբերությունները, պաշտպանել համազգային շահերը, ժողովրդի ինքնությունն ու քաղաքական պայքարը:

Ըստ Գոշի՝ պետությունն ու եկեղեցին այն 2 հիմնասյուներն են, որոնք պահում են հասարակության ամբողջ շենքը՝ որպես քաղաքական իրողություն: Օրենսգիրքը ռազմաքաղաքական ուժեղ ու կենսունակ պետության գրավականը համարել է կենտրոնացված ու հզոր թագավորական իշխանությունը: Նման թագավորական իշխանությունն ստեղծելու համար առավել կարևորել է Հայ եկեղեցու դերը:

Արդարամտության գաղափարը Գոշն ամրապնդել է օրենքով և բոլոր խավերի համար սահմանել հավասար պատիժ: Հստակորեն սահմանազատել է թագավորի, եկեղեցու, իշխանների և ժողովրդի իրավունքներն ու պարտականությունները: Նա պաշտպանել է կնոջ շահերը, հատուցում նախատեսել այն ամուսինների համար, ովքեր ստորացնում, ծեծում են իրենց կանանց:

Դարեր շարունակ «Գիրք Դատաստանի»-ն կիրառվել է ինչպես բուն Հայաստանում, այնպես էլ Կիլիկյան Հայաստանում, հայ գաղթավայրերում Լեհաստանում, Ռուսաստանում (Ղրիմ, Աստրախան), Վրաստանում, Հնդկաստանում, Սուդանում: Պահպանվել են Դատաստանագրքի բազմաթիվ ձեռագրեր, որոնցից 40-ը, այդ թվում՝ հնագույնը (ծեռագիր դ 488), պահվում են Մատենադարանում: Առաջին անգամ հրատարակվել է 1880 թ-ին: Թարգմանվել և հրատարակվել է լատիներեն, լեհերեն, հայատառ ղվիչաղերեն, վրացերեն, ռուսերեն:

### ՄՆԻԹԱՐ ԳՈՇ-ԱՌԱՎԱՆԵՐ



Բացառիկ արժեքավոր է նաև Մխիթար Գոշի առակների ժողովածուն, որով XII դարի հայ գրականությունն է մուտք գործել առակը՝ որպես ժողովրդական բանավեպի

տեսակ: Ժողովածուն բաղկացած է 190 առակից, որոնք գետեղված են 3 գլխավոր բաժիններում՝ «Առակք բարոյականք», «Առակք առասպելականք» և «Առակք ստեղծականք»: Առակներում հիմնականում արծարծվել են հասարակական ու կենցաղային խնդիրներ, դասերի ու խավերի, անհատների փոխհարաբերություններ: Գոշը ժողովածուն կազմել է ուսուցողական նպատակով. դրվատել է առաքինությունը, ծաղրել թերությունները, հիմարությունն ու տգիտությունը, խարազանել է չարիքը, մերժել պատերազմները, արդարացրել միայն հայրենապաշտպան կռիվը:

Գոշի առակներն առաջին անգամ հրատարակվել են 1790 թ-ին, Վենետիկում: Թարգմանվել են ֆրանսերեն և ռուսերեն:

### ՎԱՋԸ ԵՎ ՄՈՐԵՆԻՆ

Գարնանը, երբ վազը որթակտոր էր եղել և արտասվում էր, եկան բոլոր տունները նրան մխիթարելու, նրանց հետ եկավ նաև մորենին:

— Մի լար,— ասում են,— դարձյալ գավակներ կծնես:

Եվ նա պատասխանում է.

— Կծնեմ, և դարձյալ կկտորեն, և դա ի՞նչ մխիթարություն է: Մխիթարանքն այն է, որ իմ կենդանի մնացած որդիները պտուղ կտան և մարդկանց ուրախության պատճառ կդառնան:

Եվ սրանով էր վազը մխիթարում իրեն:

Իսկ մորենին ասում է,

— Եկա քեզ մխիթարելու, որ ինձանով սրբես աչքերի:

— Շնորհակալ եմ այգեգործից, որ պոկում է քեզ իմ արմատից,— պատասխանում է վազը:

Առակս հայտնում է, որ պետք է միառժամանակ մխիթարվել կենդանի մնացածներով, որ մահկանացու է մարդկային ցեղը, և իսկական մխիթարությունն այն է, որ կենդանի մնացած ժառանգները լինեն տիրոջը հաճելի: Բայց անմիտների խոսքը, ինչպես մորենուկը, ավելի զայրացնող է, քան՝ մխիթարություն սգավորին, որ շնորհակալ կլինի, եթե բոլորովին

### ՆՈՆԵՆԻՆ ԵՎ ԹՉԵՆԻՆ

Նոնենին և թչենին կամեցան սիրով կապվել միմյանց հետ ու երդվեցին քաղցրությամբ, բայց նոնենու թթվության պատճառով ծանծրացավ թչենին, և նրանց դաշինքը խախտվեց:

Առակիս իմաստն այն է, որ սիրողները նախ պետք է փորձեն միմյանց բարքերը, թե բոլոր կողմերով նման են իրար, իսկ եթե ոչ՝ հեշտությամբ կխախտվի սերը:

### ԴԵՂՁԸ ԵՎ ՍԵՐԿԵՎԻԼԸ

Ատյանում մեկ անգամ դեղձը հանգիմանել սկսեց սերկևիլին, ասելով:

— Տեսցով դեղին ես ու մարդկանց համար դժվարությունի: Իսկ ես բարետես եմ ու ոյուրաճաշակ:

Եվ նա ասում է.

— Կեղծավոր ես ամենևին և մարդկանց խաբող, ճաշակելիս քաղցր ես երևում, բայց մտնելով որովայն, շատ վնասներ ես գործում: Իսկ ես դեղին եմ, քանի որ տեսակցության գնալով և հիվանդությունը վերացնելով, ցավակից եմ դառնում հիվանդներին, և ոչ թե քեզ պես մերժված եմ նրանցից:

Պարզ է միտքը առակիս, կեղծավորները միշտ ճշմարիտների հանդիմանում են իբրև վարքով կոպիտների, և ներկայացնում իրենց քաղցրաբար և վշտակից: Սակայն ճշմարիտ խոսքերը մարդկանց դեղ են, թեև առաջին հայացքից հակառակ են երևում և ցավակցելով նրանց՝ վերացնում են հիվանդությունները:

### ԱՆՄԻՏ ՄԱՐԴՆ ՈՒ ՀՈՒՆԱԴԻ ԾԱՌԸ

Մի անմիտ մարդ հունապի ծառը դժնիկ կարծելով հատեց արմատից: Ծառը զայրանալով ասաց.

— Ո՛վ անագորույն, ծառը պտղից պետք է ճանաչել և ոչ թե տեսքից: Առակս վերաբերում է անմիտ դատողներին՝ թագավորներին, իշխաններին, դատավորներին և եկեղեցու առաջնորդներին, հանդիմանելով, որ անվարժ են դատում, որով և բազում վնաս են գործում, բարուն իբրև չարի խոշտանգելով:



# ՀԱՅՎԱԿԱՆ ԱՎԱՆԴԱՊԱՏՈՒՄԵՐ Легенды Армении

## ՇԱՀԱՆՂՈՒԽՏԻ ԶԵՐԾ

Գտնվում է Տարթուսի հարավային կողմում՝ Որոտան գետի ափին

Աղվանքի իշխան Վարազ Տրդատը մի դուստր ուներ՝ Շահանդուխտ անունով: Նրա ջրնաղ գեղեցկությունը զարմանք էր պատճառում: Նրա ձեռքը խնդրեցին Թորգոմյան տնից: Նա դուրս եկավ հայրենի աշխարհից՝ ուղևորվելով իր նոր բնակատեղին: Երբ օրիորդը ուղեկցող խմբով անցնում էր քարաժայռի կատարով, հանկարծակի նրանց վրա հարձակվեցին զինյալները: Թե ինչ պատահեց հետո, պատմում է Շահանդուխտը իր նամակում «ես՝ Շահանդուխտս, գնում էի Թորգոմյան տուն՝ հարս: Հասա Բաղքի սահման: Այնտեղ հանկարծակի հանդիպեցին իմ այնպիսիները, որոնք ցանկանում էին ինձ հափշտակել: Նրանք

կոտորեցին մեր հեծելազուկը: Ես ճիշտ համարեցի մեռնել հանուն Քրիստոսի: Եվ հիշելով Հռիփսիմեին՝ խաչակնքեցի ու ձիուս հետ թռա քարաժայռից: Քամու ուժգին հոսանքով, աներեւոյթ զորությամբ, կարծես թե կառքով իջա այս ձորի խորխորատը, ձիս էլ հետս՝ անվասա: Այնտեղ դադար առնելով՝ մեծ հիացումով խիստ գոհունակություն վերառաքեցի ինձ այդպես փրկողին եւ այս անդորր տեղում իմ անձը նվիրեցի Քրիստոսին: Այդ օրվանից անձս նվիրեցի Քրիստոսին: ՈՒխտեցի այլևս այստեղից դուրս չգալ: Շինեցի մի մատուռ, որտեղ ապաշխարհեցի ամբողջ կյանքիս ընթացքում: Կանչեցի Սյունյաց եպիսկոպոսին, ունեցվածքս տվեցի նրան՝ կեսը բաժանելու կարիքավորներին, մյուս կեսը նվիրելու սուրբ եկեղեցուն»:

Տարթուսի վանքի դիմաց՝ ձորի վրա, այսօր էլ մի հսկա քարաժայռ

է կախված: Ասում են դա հենց այն ժայռն է, որից ձիով թռել է Շահանդուխտը: Ահա թե ինչու տեղաբնիկները այդ ժայռաբեկորը անվանել են Շահանդուխտի քերծ:

## Տալա Տաանդուխտ

Расположена на южной стороне Татевы, на берегу реки Воротан.

Легенда гласит, что у князя Варазы Трдата из Агванка была дочь по имени Шаандухт. Ее невиданная красота поражала всех. Руки девушки попросили из Торгомова дома. Пришло время покинуть отчую семью, и она отправилась на новое место жительства. Когда вместе с сопровождающими проезжала по дороге, проходящей на высокой скале, на них внезапно напали вооруженные люди.

Что было дальше, Шаандухт рассказывает в своем письме: «Я, Шаандухт, ехала в дом Торгомяна в качестве невест-

ки. Дошли до границы Багка. Вдруг там нам встретились измаильтяне, которые хотели меня похитить, перебили нашу конницу. Я считала правильным умереть за Христа. И, перекрестившись, прыгнула со своим конем со скалы. Сильный порыв ветра и какая-то неведомая сила, будто бы в карете, плавно спустили меня на дно долины. И я, и моя лошадь были невредимы. Придя в себя, я с великим восхищением воздала хвалу моему Спасителю и поклялась навсегда остаться в этом тихом месте, посвятив себя Христу. Я построила часовню, в которой проповедовала всю свою жизнь. Отдала свое имущество епископу Сюникскому, завещав половину раздать нуждающимся людям, а другую половину пожертвовать святой церкви»...

В долине над монастырем Татев до сих пор висит гигантская скала. Говорят, что это та самая скала, с которой Шаандухт спрыгнула на коне. Поэтому местные жители прозвали этот валун скалой Шаандухт.

### Уважаемые соотечественники!

На очередном заседании Совета МО САР г. Армавира 27 февраля принято решение о создании группы

## «АРЦАХ, МЫ С ТОБОЙ!»

в WhatsApp <https://chat.whatsapp.com/D9EBmJpKP5GKlgSe3C5CIU>

и Telegram-канале <https://t.me/+Em2nwQnXeZUxZTFi>.

Группы будут действовать с целью информирования граждан о ходе сбора целевых добровольных пожертвований и их расходовании.

Приглашаем всех членов общины и других неравнодушных граждан, независимо от места проживания и национальности, присоединиться к сбору.

Добровольные пожертвования в помощь Арцаху можно перевести по номеру карты СБ

2202 2036 0397 5717

(Гаяне Суриковна В., назначение платежа – «Для Арцаха»).



## НОВОСТИ Армянской Диаспоры Краснодарского края

### ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ТЕЛЕГРАМ-КАНАЛЫ

Региональное отделение  
Союза армян России Краснодарского края  
<https://t.me/sarkuban>



@SARKUBAN

Председатель РО САР Краснодарского края  
Камо Дикранович Айрапетян  
<https://t.me/kamoairapetyan>



@KAMOAIRAPETYAN



Главный редактор: С. Ю. ГУРОКЛЯН  
Ведущие рубрик: Гаяне Варданян, Камилла Арутюнян, Жанна Епремян

Наш интернет-сайт: [sarmavir.ru](http://sarmavir.ru)

Учредитель МО ООО «САР» города Армавира

Адрес редакции:  
352900, г. Армавир, ул. Розы Люксембург, 179,  
Центр армянской национальной культуры  
имени А.Г. Ованесова.  
E-mail: [sar.armavir@mail.ru](mailto:sar.armavir@mail.ru).  
Телефоны: 8 (86137) 2-84-80 (приемная);  
+7-918-359-77-00.

Газета отпечатана в типографии  
ООО «Редакция газеты «Армавирский  
собеседник».  
Адрес типографии: 352900, г. Армавир,  
ул. Комсомольская, 123.  
Печать офсетная. Тираж 999 экз.  
Заказ 532.